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В статье анализируются результаты сравнительного социологического ис-
следования «Образ прошлого, настоящего и будущего в сознании студенче-
ской молодежи стран Содружества Независимых Государств», проведенного 
в 2016 году в Азербайджане, Армении, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане и 
России. В процессе данного анализа определяется уровень осведомленности 
респондентов о важнейших событиях в истории СССР, сравниваются оценки 
этих событий представителями сегодняшнего поколения молодежи шести 
новых независимых государств, рассматривается структура ценностного со-
знания студентов, уровень их патриотизма, а также  характер и особенности 
гражданских позиций.

Ключевые слова: ценностное сознание, уровень патриотизма, граждан-
ская позиция, события истории.

У статті аналізуються результати порівняльного соціологічного дослідження 
«Образ минулого, сьогодення і майбутнього у свідомості студентської 
молоді країн Співдружності Незалежних Держав», проведеного в 2016 
році в Азербайджані, Вірменії, Білорусі, Казахстані, Киргизстані та Росії. У 
процесі даного аналізу визначається рівень обізнаності респондентів про 
найважливіші події в історії СРСР, порівнюються оцінки цих подій представ-
никами сьогоднішнього покоління молоді шести нових незалежних дер-
жав, розглядається структура ціннісної свідомості студентів, рівень їхнього 
патріотизму, а також характер і особливості громадянських позицій.
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Актуальность статьи определяется не-
обходимостью углубленного понимания си-
туации в молодежной среде некоторых пост-
советских государств для возможного прогно-
зирования  будущего СНГ. Избранная нами 
проблема анализируется в работах многих 
современніх исследователей (см., например: 
[1, 2, 3]).

Целью статьи является сравнительный 
анализ уровня осведомленности о событиях 
прошлого современной студенческой моло-
дежи ряда стран Содружества Независимых 
Государств, а также особенностей формирова-
ния  и направленности их жизненных устано-
вок и предпочтений.

На одном из заседаний Совета по делам 
молодежи государств – участников СНГ было 
принято решение об организации социоло-
гического мониторинга, направленного на 
изучение проблемам молодежи стран содру-
жества. Первое исследование было проведено 
в 2016 году на тему «Образ прошлого, насто-
ящего и будущего в сознании студенческой 
молодежи». Исследование на такую же тему 
осуществлялось в рамках Программы «Обще-
ственное мнение», созданной Государствен-
ным комитетом СССР по народному образова-
ние в 1989 году. Повторение замера с исполь-
зованием одинаковых методологических под-
ходов  обеспечивало возможность реализации 
одного из ключевых принципов современного 
социологического исследования – принципа 
сравнения данных по технологии «из про-
шлого в будущее»

Объект исследования: студенческая мо-
лодежь государств – участников СНГ.

Предмет исследования – взаимосвязь и 
взаимозависимость событий прошлого, настоя-
щего и будущего в оценках студенческой моло-
дежи; особенности трансформации взглядов и 
оценок молодыми людьми исторических собы-
тий, знание и понимание событий истории и их 
влияние на восприятие современности. 

Методика исследования – групповой ан-
кетный опрос студенческой молодежи по ме-
сту учебы.

Опрос студенческой молодежи был про-
веден в шести странах СНГ: в Азербайджане 

(n=500), Армении (n=400), Беларуси (n=800), 
Казахстане (n=400), Кыргызстане (n=400), 
России (n=2300). Объем выборочной совокуп-
ности составил 4800 студентов.

Историческая память и оценки 
событий прошлого

Изучение образа прошлого в сознании со-
временной молодежи, ее коллективной исто-
рической памяти важно с точки зрения пони-
мания представлений о прошлом, существую-
щих в определенном социально-культурном 
контексте и влияющих на поведение людей в 
настоящем и будущем.

Процесс трансформации политического 
устройства стран постсоветского пространства 
заключается не только в изменении экономи-
ческой системы, создании новых социальных 
институтов, но и в постепенном изменении со-
знания и поведения людей, продиктованном 
необходимостью научиться жить в новых ус-
ловиях конкурентной среды, проявлять ини-
циативу и нести за нее ответственность. Для 
осознания этих процессов, которые в пост-
советских странах идут по-разному, важно 
обратиться к изучению политических пред-
ставлений молодежи о прошлом: отношение к 
таким эпохальным событиям, как распад Со-
ветского Союза, образование нового межгосу-
дарственного объединения – Содружества Не-
зависимых Государств, знание основных со-
бытий, периодов, личностей в истории СССР, 
мнение о советском строе в целом. Важно 
было понять, как студенческая молодежь вос-
принимает события прошлого, что одобряет, 
а что – нет, чем гордится, с какими чувства-
ми смотрит в будущее. Следует также учиты-
вать, что поколение, рожденное в последние 
годы существования СССР и после его рас-
пада, практически было лишено механизмов 
воспроизводства исторической памяти.

В декабре 1991 года руководители Бела-
руси, России и Украины приняли решение о 
ликвидации Союза Советских Социалистиче-
ских Республик и образовании Содружества 
Независимых Государств. Решение о ликви-
дации СССР большинство молодых людей из 
Азербайджана (84,1 %), Казахстана (65,0 %), 

The article analyses the results of the comparative sociological study 
«The images of the past, present and future via students’ perceptions in the 
Commonwealth of Independent States», conducted in 2016 in Azerbaijan, Armenia, 
Belarus, Kazakhstan, Kyrgyzstan, and Russia. The study has been focused on the 
study of respondents’ awareness about the most important events in the history 
of the USSR. The author compares the assessments of these events by the 
representatives of the modern young generation in six new independent states, 
examines the structure of students’ value consciousness, their partriotism level, 
the character and peculiarities of their attitudes as citizens.    

Key words: value perceptions, level of patriotism, civil position, historic events.



У
кр

аї
н

сь
ки

й
 с

о
ц

іо
л

о
гі

чн
и

й
 ж

ур
н

ал
. 2

0
1

7
.  

№
 1

–
2

129
 Образ прошлого, настоящего и будущего в сознании студенческой молодежи стран Содружества...

Армении (52,5 %) оценивают положительно. 
Менее половины опрошенных белорусских 
студентов (41,8 %) и 
около трети россий-
ских (27,8 %) – при-
держиваются такой 
же позиции. Почти 
половина российских 
студентов (43,6 %) 
и треть белорусских 
(28,4 %), оценивших 
данное событие, счи-
тают такое решение 
неправильным. Треть 
молодых людей из 
Кыргызстана оцени-
вает решение о лик-
видации СССР пози-
тивно (по 33,3 %) и 
столько же – негатив-
но. Таким образом, 
только в России относительное большинство 
студентов не одобряют решение о ликвида-
ции СССР (см. рис. 1). Следует отметить, что 
далеко не все молодые люди смогли оценить 
это историческое событие: около трети опро-
шенных в Армении, Беларуси, Кыргызстане, 
России, пятая часть в Казахстане и каждый 
десятый в Азербайд-
жане затруднились 
ответить.

Студенты также 
охарактеризовали 
мнение своих родите-
лей об этом событии. 
Выяснилось, что 
мнения старшего по-
коления существен-
но различаются в 
зависимости от стра-
ны. Немногим более 
половины студентов 
из Азербайджана и 
Казахстана заявля-
ют, что их родители 
поддерживают ре-
шение о ликвидации СССР (51,8 % и 53,3 %, 
соответственно), из Армении – около трети, 
России – лишь 14 %. Многие молодые люди 
из России (57,2 %), Армении (42,0 %), Бела-
руси (42,8 %), Кыргызстана (33 %), отметим, 
полагают, что их родители оценивают это ре-
шение как неверное. Однако от 20 % до 40 % 
молодежи (в зависимости от страны) затруд-
нились на данный вопрос.

Студенты также оценили образование 
Содружества Независимых Государств и вы-
сказали свое мнение о взглядах их родителей 
на это событие. Решение об образовании СНГ 

позитивно оценивают, считают правильным 
более половины опрошенных студентов из 

Казахстана (68,8 %), Кыргызстана (68,7 %) 
и Беларуси (55,4 %); придерживаются такой 
же точки зрения менее половины студентов 
из России Армении (44,0 % и 42,3 %, соответ-
ственно). Около 20 % студентов из Казахста-
на, Кыргызстана и третья часть студентов из 
других стран затруднились оценить факт об-
разования СНГ (см. рис. 2).

Мнения молодых людей об оценках их 
родителями данного события распределились 
неравномерно. Более половины студентов 
из Казахстана (65,0 %), 40,7 % студентов из 
Азербайджана, а также около трети – из Ар-
мении, Беларуси и России полагают, что их 
родители оценивают решение об образовании 
СНГ позитивно. Следует отметить, что значи-
тельная часть молодых людей затруднилась 
высказаться по данному вопросу (в Беларуси 
и Кыргызстане – по 50 %, в России и Арме-
нии – по 40 %, треть – в Азербайджане и пя-
тая часть – в Казахстане).

Для изучения образа прошлого в созна-

Рисунок 1. Оценка решения о ликвидации СССР (% к опрошенным)

Рисунок 2. Оценка решения об образовании СНГ (% к опрошенным)
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нии молодежи, в частности, важно понимать, 
каков уровень осведомленности о событиях, 
периодах, личностях в истории СССР. Выяс-
нялось субъективное мнение студентов о ка-
честве собственных знаний.

Как оказалось, основные события и пери-
оды в истории СССР большинство студентов 
во всех странах знают лишь в общих чертах. 
Исключением является Великая Отечествен-
ная война, о событиях которой хорошо осве-
домлены около двух третей молодых людей в 
Армении, Беларуси, Казахстане, Кыргызста-
не, России и около половины опрошенных в 
Азербайджане. 

Об Октябрьской революции 1917 года зна-
ют хорошо не более 25–30 % молодых людей 
во всех странах, большинство студентов име-
ют, по их признанию, лишь общее представ-
ление: в Беларуси и России (61,7 % и 53,4 %, 
соответственно), в Кыргызстане – 49,7 %, в 
Армении – 43,0 %, в Азербайджане – 42,1 %, 
в Казахстане – 41,5 %.

О новой экономической политике (НЭП), 
проводившейся в 20-е годы прошлого века с 
целью введения частного предприниматель-
ства, возрождения рыночных отношений, 
восстановления народного в целом, хозяй-
ства хорошо знают треть студентов из Арме-
нии (32,0 %), 21,8 % – из Казахстана. 51,3 % 
студентов из Беларуси, 46,5 % – из России, 
39,0 % – из Казахстана, 33,3 % – из Кыргыз-
стана, 30 % – из Азербайджана отметили, что 
знают о НЭПе только в общих чертах.

Рассматривая осведомленность студентов 
об исторических периодах СССР, можно от-
метить, что о периоде руководства И. В. Ста-
лина хорошо осведомлены студенты Арме-
нии (42,0 %) и Казахстана (39,0%). В памяти 
молодых людей из Азербайджана (40,7 %), 
Беларуси (56,2 %), Кыргызстана (58,3 %) и 
России (48,1 %), по их собственному призна-
нию, это событие сохранилось только в общих 
чертах. Хорошими (подробными) знаниями 
о периодах руководства В. И. Ленина, Н. С. 
Хрущева, Л. И. Брежнева, М. С. Горбачева не 
может похвастаться значительная часть мо-
лодых людей, поскольку имеют об этом общие 

представления («знают в общих чертах» или 
«кое-что слышали об этом»). 

Если говорить об истории СССР в целом, 
то относительное большинство молодых лю-
дей в каждой из стран, в которой проведено 
исследование, знают ее только в общих чер-
тах. В их числе 71,7% представителей Бела-
руси, 63,9 % – России, 51,0 % – Азербайджа-
на, 59,3 % – Армении, 44,3 % – Казахстана и 
33,3 % – Кыргызстана. 

Результаты исследования, проведенного 
социологами шести стран Содружества Неза-
висимых Государств, позволили с достаточ-
ной степенью достоверности определить уро-
вень исторической памяти (УИП) при оценке 
ключевых событий в СССР. Для сравнитель-
ного анализа данные, полученные в ответах 
на вопрос «Знаете ли Вы о следующих собы-
тиях и периодах в истории СССР?», были пре-
образованы в индексные веса, которые, в свою 
очередь, переводились в среднеарифметиче-
ские показатели по всему событийному бло-
ку в целом. Следует заметить, что индексные 
веса после перерасчета находятся в интервале 
от –1 до + 1 (где –1 «ничего об этом не знаю», 
+1 «знаю хорошо»). В анкете участникам 
опроса было предложено также оценить их 
знание истории СССР в целом (см. таблицу 1).

Таким образом, по оценкам студентов их 
знания советской истории находятся в целом 
на среднем уровне, они не очень хорошо ос-
ведомлены о событиях и периодах в истории 
СССР и знают о том или ином историческом 
событии преимущественно в общих чертах. 
Историческая память молодого поколения в 
значительной мере представляет собой сово-
купность отдельных сведений и стереотипов. 
Нельзя не отметить тот факт, что история 
СССР – это история каждой из названных 
стран, которые были республиками большого 
государства. 

Результаты проведенного исследования 
свидетельствуют о том, что среди важней-
ших источников информации о различных 
событиях и периодах в истории СССР для 
большинства студентов во всех странах до-
минирующее место занимают учебные заня-

������� 1
Оценка студентами своих знаний о важнейших событиях в истории СССР 

(в индексных весах)
�������	
�� �����
� �������� ��������� ���������� ����
�

��	������ 
�����
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���
�	� � 
����

 
����

0,17 0,14 0,22 0,2 0,04 0,28

�����
� ���� � 
!���� 0,16 –0,03 0,13 0,3 0,24 0,2
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тия в школах и вузах. Около двух третей сту-
дентов из Азербайджана, Казахстана и Кыр-
гызстана, около 80 % студентов из Армении 
и по 90 % – из России и Беларуси указали, 
что получили информацию об истории СССР 
от преподавателей (школ, вузов). В среднем 
примерно третья часть молодежи стран-
участниц Содружества черпает необходимую 
информацию об исторических периодах и 
событиях СССР из книг и фильмов. Данные 
опроса позволяют констатировать, что та-
кие каналы получения информации, как 
ближайшее окружение (друзья, знакомые, 
родители) и средства массовой информации, 
являются менее значимыми для студенче-
ской молодежи.

Молодым людям предложили выбрать 
одно, на их взгляд, наиболее положительное 
качество, характеризующее жизнь в СССР. 
Разброс мнений оказался достаточно боль-
шим. Наиболее значимым положительным 
качеством треть студентов из Армении, Кыр-
гызстана, России и пятая часть студентов из 
остальных трех стран назвали «гарантию за-
нятости», что свидетельствует об актуально-
сти данной проблемы в настоящее время. Мо-
лодые люди из Беларуси и Армении (каждый 
пятый) из положительных качеств, характе-
ризующих жизнь в СССР, первостепенную 
роль отвели «сохранению мира между наци-
ями». Каждый пятый студент из Азербайд-
жана и Казахстана считает, что в СССР «было 
больше равенства».

Из отрицательных аспектов, в наиболь-
шей мере характеризующих жизнь в СССР, 
примерно треть студентов из Армении, чет-
вертая часть из Кыргызстана и каждый пя-
тый из Казахстана назвали «нарушение прав 
человека», 26 % молодых людей из России 
отметили наличие цензуры. По мнению мо-

лодежи Беларуси (25 %) и России (21,6 %),  
«экономический застой» в большей степени 
отрицательно характеризует жизнь в СССР. 

На вопрос о том, было ли построено в 
СССР социалистическое общество, моло-
дые люди из Кыргызстана (50,0 %), России 
(46,0 %) и Казахстана (37,8 %) ответили, что 
такое общество было построено, но с серьез-
ными деформациями. Около 40 % молодых 
людей из Азербайджана, Армении и Беларуси 
придерживаются такой же точки зрения. В то 
же время около 40 % студентов в этих стра-
нах не смогли определить ту общественно-по-
литическую систему, которая была построена 
в СССР (см. таблицу 2).

Таким образом, большинство студентов 
не могут похвастаться хорошим знанием об-
щей для стран СНГ истории советского пе-
риода, более трети молодых людей во всех 
странах затруднились охарактеризовать об-
щественно-политическую систему советского 
периода и примерно столько же уверены, что 
социалистическое общество в СССР имело се-
рьезные недостатки. 

Тем не менее, анализ результатов иссле-
дования показал, что половина опрошенных 
студентов из России (54,0 %) и Кыргызстана 
(50,0 %) считают, что СССР развивался в «пра-
вильном» или «скорее правильном» направле-
нии. Такой же точки зрения придерживаются 
достаточно большое количество молодых лю-
дей в Казахстане (42,8 %) и Беларуси (40,4 %). 
Относительное большинство студентов из Азер-
байджана и Армении отметили, что СССР раз-
вивался в неправильном направлении (55,3 % 
и 44,8 %, соответственно) (см. таблицу 3). Зна-
чения индекса, представленного в таблице 3, 
располагается в интервале от –1 до +1 (где [+1] 
означает абсолютное согласие, а [–1] – абсолют-
ное несогласие).

Таблица 2
Мнения студентов об общественно-политической системе СССР (% к опрошенным)

�������	
�� �����
� �������� ��������� ���������� ����
�

" ���� ���� 
��������� ��	�
��� 
��!
��
��
#��$�� 
��%�����

17,9 16,0 13,6 28,8 16,7 15,5

" ���� ���� ��������� 
��!
��
��
#��$�� 
��%�����, �� 
� ���������
 
	�&����!
��


37,4 41,5 42,2 37,8 50,0 46,0

'��	�� ����	��
�� 
�� ��%��������-
���
�
#��$�( �
�����, 
$������ ���� ��������� 
� ����

41,1 42,5 43,8 29,0 33,3 37,6

)�� ������ 3,6 0,0 0,4 4,4 0,0 0,9
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Таким образом, значительная часть сту-
дентов стран СНГ признают, что они имеют 
довольно общие представления об истории 
СССР, полагают, что социалистическое обще-
ство имело серьезные недостатки, тем не ме-
нее, часть молодых людей считают, что СССР 
развивался в правильном направлении. 

Следует отметить, что знания, формиру-
ющие историческую память молодого поколе-
ния, должны приобретаться не только на обя-
зательных мероприятиях. Здесь, очевидно, в 
полной мере необходимо реализовывать воз-
можности сфер культуры и массовой инфор-
мации. 

В рамках анализируемого исследования 
изучались ценностные ориентации студенче-
ской молодежи, во многом предопределяю-
щие ее восприятие прошлого, настоящего и 
будущего.

Специфика ценностного сознания сту-
денческой молодежи

С точки зрения изучения специфики 
ценностного сознания значительный инте-
рес представляет студенчество, которое яв-
ляется элитной частью молодежи и одной из 
самых мобильных социальных групп обще-
ства. Ценностная сфера жизнедеятельности 
молодежи в достаточной степени подвержена 
воздействиям изменений, происходящих в со-
временном мире и конкретном обществе, это 
актуализирует необходимость изучения ди-
намики ценностного сознания студенческой 
молодежи.

Одной из ценностей молодежи является 
патриотизм, который находит свое выраже-
ние в нравственных идеалах, нормах поведе-
ния, настроениях, чувствах, оценках, в от-
ношении к своему народу, его образу жизни, 
истории, культуре, государству. Именно па-
триотическая составляющая может служить 
индикатором принятия или осуждения про-
цессов, происходящих в стране. Проведенный 
социологический опрос позволил выявить па-
триотические настроения молодежи различ-
ных государств. 

Необходимо отметить, что подавляющее 
большинство молодых людей во всех странах-
участницах Содружества гордятся историей и 
прошлым своей страны (от 82 % в Армении до 
92 % в России). В лучшее будущее своей стра-
ны верит большинство студентов всех госу-
дарств (от 72 % в Армении до 83 % в России). 

Мнения студентов о настоящем собствен-
ной страны разделились. Наиболее благопо-
лучным выглядит Азербайджан, настоящим 
своей страны там гордятся 84,4 % молодых 
людей, в Казахстане – 67,5 % студентов гор-
дятся настоящим, в Беларуси – 63,9 %, в Рос-
сии – 58,1 %, в Армении – 47,8 %, в Кыргыз-
стане – 25 % (совокупный процент ответов 
«горжусь» и «скорее горжусь»). 

Одной из важнейших патриотических 
ценностей для большинства молодых людей 
во всех государствах является любовь к Роди-
не. Как показали результаты исследования, в 
особой любви студены всех стран признались 

Таблица 3. 
Мнения студентов о пути развития СССР (в индексных весах)

�������	
�� �����
� �������� ��������� ���������� ����
�
-0,21 -0,10 0,01 0,07 0,25 0,16

Таблица 4 
Значимость патриотических ценностей для студентов в странах СНГ 

(в индексных весах)
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*(���� $ ���� �����, �	� ���+�� "�+� 	������ 0,77 0,65 0,71 0,82 0,58 0,67
*(���� $ ����� ������, ���	������� �� 0,78 0,66 0,66 0,72 0,46 0,60
.���
� 
����

 ����� ������ 0,68 0,66 0,66 0,74 0,42 0,67
��������
� ����� ��!
�������� �����������
 0,67 0,61 0,63 0,75 0,58 0,53
/��

������� ����+��
� $ ����	���������� �
������ 
������ (�����, &����, �
���) 0,81 0,56 0,52 0,75 0,50 0,55

'��	 �� ����� ����� ������ 0,62 0,56 0,49 0,73 0,33 0,42
<��
�� 
 �����	�
#����� ��
	� ���	����
�����
 
������ ��!
����������� 0,71 0,54 0,63 0,71 0,5 0,63

.���
� ���$� ����� ��!
���������
 0,80 0,68 0,51 0,78 0,71 0,77

.���
� ���	
!
�, ���#���, $������� ������ ����	� 0,76 0,66 0,66 0,77 0,54 0,66
����
�
� ��!
�������� $������� 0,75 0,65 0,56 0,77 0,71 0,60
=�
���
������� ���
�
����� ���	
!
�� 0,33 0,34 0,20 0,54 0,50 0,04
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к тому месту, где прошло детство. Более по-
ловины молодых людей отметили «любовь к 
своей стране и преданность ей» как наиболее 
значимую ценность. Гражданская позиция 
молодых людей выражается в том, что по-
давляющее большинство студентов в стра-
нах СНГ полагают, что знание истории сво-
ей страны важно для каждого гражданина; 
уважительное отношение к государственным 
символам также значимо для большинства 
опрошенных студентов.

Закономерно и стремление молодых лю-
дей к сохранению своей национальной са-
мобытности. Знание национального языка, 
традиций, обычаев и развитие национальной 
культуры является необходимой составля-
ющей патриотизма для подавляющего боль-
шинства студентов во всех государствах. 

Дружба и сотрудничество между предста-
вителями разных национальностей важны для 
большинства молодых людей в странах СНГ. 

Вышесказанное иллюстрируют показате-
ли, характеризующие значимость патриоти-
ческих ценностей для молодых людей в стра-
нах СНГ (см. таблицу 4).Данные в таблице 4 
представлены в индексах. Индекс принима-
ет значения [+1; –1], где [+1] означает очень 
важно, а [–1] – совсем не важно.

Приведенные данные свидетельствуют о 
том, что наивысшими приоритетами для мо-
лодежи сегодня по-прежнему являются лю-
бовь к родной стране, уважение ее истории и 
культурного наследия.

Система ценностей выступает важнейшей 
составляющей индивидуального и обществен-
ного сознания. Под жизненными ценностями 
следует понимать совокупность установок 
личности относительно наиболее значимых 
составляющих, образующих смысл жизни, 
лежащих в основе мотивации поведения. В 
исследовании студентам предложили список 
из 17 жизненных ценностей и попросили вы-

брать 6 наиболее значимых (множественный 
выбор) (см. в таблице 5). 

Как показали результаты исследования, 
в системе жизненных ценностей молодежи се-
мья и любовь занимают лидирующие позиции 
(от 60 % до 80 % в зависимости от страны).

Общение с друзьями и знакомыми в рей-
тинге ценностей молодежи разных стран 
СНГ занимает достаточно значимое место, 
несколько более важна эта часть жизни для 
молодых людей из Кыргызстана, России, Бе-
ларуси (более половины опрошенных).

Работа представляет одну из важнейших 
сторон жизни и повседневной деятельности че-
ловека и является неотъемлемым компонентом 
жизненных стратегий, способом самореализа-
ции, основным источником доходов. В созна-
нии молодежи важное место занимают такие 
ценности, как интеллект, карьера и деловой 
успех наряду с интересной профессией, реа-
лизация способностей, а также свободой. Для 
многих опрошенных важнее материальная ста-
бильность, чем богатство и большие деньги. 

Значительная часть студенчества госу-
дарств – участников СНГ полагает, что достичь 
успеха в жизни можно своим трудом: относи-
тельное большинство молодых людей в каждой 
из стран считают, что этому способствуют трудо-
любие (от 41 % студентов в Беларуси до 66,7 % 
– в Кыргызстане). Вторым по значимости ка-
чеством в деле достижения успеха студенты из 
Беларуси и России назвали предприимчивость 
(44,3 % и 43,9 %, соответственно), студенты из 
Армении и Азербайджана – высокий професси-
онализм (36 % и 28,1 %, соответственно).

Как показали данные проведенного ис-
следования, стратегия жизненного успеха со-
временных студентов подразумевает возмож-
ность реализовывать свои способности через 
получение образования и интересной профес-
сии, которая позволит обеспечить достойный 
уровень жизни. Эти ценностные ориентации 

Таблица 5.
Значимость жизненных ценностей в сознании студенческой молодежи 

(% к опрошенным)
�������	-


�� �����
� �������� ��������� ������-
���� ����
�

����� 63,4 66,8 78,2 68,5 66,7 72,1
*(���� 58,7 83,3 67,6 66,0 66,7 67,5
>���+
� 	����� 43,1 46,3 52,8 42,8 66,7 51,9
�������$� 44,7 71,8 45,7 42,8 58,3 49,8
�������, 	������ ����� 56,5 31,8 40,3 36,3 66,7 38,9
���������� ���&���
� 33,3 38,3 49,2 38,5 33,3 51,1
����
��!
� ���
� ������������ 28,0 25,0 43,9 33,8 25,0 49,3
?����
������ ����
������� 26,0 34,8 55,6 33,0 50,0 51,7
���������, ����+
� 	����
 33,9 25,0 21,0 28,0 25,0 18,0
�����	� 43,5 43,0 44,3 36,0 41,7 36,3
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оказались в приоритете у молодых людей из 
всех стран. Привлекательность высшего обра-
зования для студентов из разных стран выра-
жается также в его престижности: на это ука-
зали 31,3 % молодых людей из Казахстана, 
25 % – из Кыргызстана и пятая часть студен-
тов из России, Беларуси и Азербайджана. По 
мнению студентов из Азербайджана, высшее 
образование дает возможность занять высо-
кое общественное положение (30 %) и сделать 
хорошую карьеру (24,4 %). 

Таким образом, результаты проведенного 
нами исследования свидетельствуют о том, что 
базовые ценности молодежи стран СНГ близки 
или совпадают. Среди жизненных ценностей все 
большую значимость приобретают прагматиче-
ские ценности, связанные с профессиональной 
реализацией и материальным благополучием.

Анализ результатов социологического ис-
следования «Образ прошлого, настоящего и 
будущего в сознании студенческой молодежи 
стран Содружества Независимых Государств» 
позволяет сделать основные выводы:

1. Уровень осведомленности студентов о 
важнейших событиях и периодах в истории 

СССР недостаточно высокий. Большинство мо-
лодых людей знают о том или ином историческом 
событии лишь в общих чертах; для подавляюще-
го большинства студентов во всех государствах 
– участниках Содружества главным источником 
получения информации об истории СССР явля-
ются учебные занятия в школах и вузах. 

2. Иерархия жизненных ценностей 
студенческой молодежи постсоветских 
государств во многом совпадает. Лидиру-
ющие позиции занимают такие ценности, 
как семья и любовь; высокую значимость 
имеют общение с друзьями, работа, про-
фессиональная карьера, самореализация. 
Среди жизненных ценностей студентов на-
бирают все больший вес прагматические 
ценности, в частности материальное благо-
получие.

3. Зафиксирован достаточно высокий 
уровень патриотических настроений моло-
дежи во всех государствах – участниках Со-
дружества. Наивысшими приоритетами для 
молодежи сегодня являются любовь к родной 
стране, уважение к ее истории и культурному 
наследию.
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